

富实践发〔2019〕2号

关于进一步做好新时代文明实践中心 试点工作的通知

各镇党委、街道党工委，县委各部门，县级国家机关各部门、各人民团体、各条（双）管单位党组（党委、党工委）：

为认真贯彻落实全省经验交流暨推进会议精神，进一步做好全县新时代文明实践工作，现就有关事项通知如下。

一、把握根本遵循，深刻认识建设新时代文明实践中心的重大意义

习近平总书记高度重视文明实践中心建设，亲自部署、亲自推动。在中央深改委第三次会议上，总书记指出建设新时代文明实践中心，要着眼于凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗，调动各方力量，整合各种资源，创新方式方法，用中

国特色社会主义文化、社会主义思想道德牢牢占领农村思想文化阵地，动员和激励广大农村群众积极投身社会主义现代化建设。在全国宣传思想工作会议上，总书记强调要加强和改进思想政治工作，推进新时代文明实践中心建设，不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。总书记的重要指示，深刻揭示了建设文明实践中心的重要目标、重点任务、重大意义和实际要求，为我们做好工作指明了方向、提供了遵循。深刻认识建设新时代文明实践中心的重大意义。一是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，用科学理论武装农民群众的创新举措，有助于拓展理论常态化“进农村”的有效载体，让党的创新理论真正在广袤农村、广大农民中开花结果；二是巩固党的执政基础，用社会主义先进文化和思想道德占领农村意识形态阵地的客观要求，有助于构建起基层思想政治工作的新阵地、新平台、新载体，更好统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进情感、激发动力；三是推动乡村振兴、建设乡风文明的有力抓手，有助于持续推进农村精神文明建设，全面提升农民群众精神风貌，为推动农村全面进步、农民全面发展提供有力保障；四是更好满足农民群众精神文化生活新期待的迫切需要，有助于整合调配全县域各种资源和力量，提高文化供给的精准化、便捷化水平，不断增强人民群众的文化获得感幸福感。文明实践中心建设是一项基础性、战略性、长期性工作任务，必须持之以恒，向纵深推进。

二、扭住重点环节，准确把握建设新时代文明实践中心的目标任务和实践要求

建设新时代文明实践中心，是一项系统性工程，必须找准靶心、重点推进，牢牢把握“六大任务”。

一要学习实践科学理论。要组织开展形式多样的教育实践活动，教育引导广大农村群众深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，引导他们掌握这一思想的基本观点、核心理念、重大意义和实际要求，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加自觉地维护核心、拥戴领袖，更加自觉地听党话、跟党走。

二要宣传宣讲党的政策。深入宣传解读党的十九大精神，宣传阐释党中央大政方针、为民利民惠民政策，特别是要围绕实施乡村振兴战略，把脱贫攻坚、致富兴业、农村改革、民生保障、生态环保等与农民利益密切相关的政策讲清楚讲明白，引导农村群众自觉把个人和小家的幸福，与国家发展、民族复兴联系起来，诚实劳动、不懈奋斗。

三要培育践行核心价值。要广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，持续推进社会主义核心价值观“六进两融入”，引导广大群众筑牢理想信念。积极开展学习最美富平人、身边好人等活动，开展好邻居、好媳妇、好公婆评选和寻找“最美家庭”、创建文明村镇、创建文明家庭活动，引导人民群众向上向善、孝老爱亲，重义守信、勤俭持家。

四要传承弘扬习老精神。依托全国爱国主义教育示范基地，组织引导干部群众接受革命传统和革命精神教育，学习传承习老精神“心系群众、无私无畏，解放思想、实事求是、与时俱进”的精髓要义；学习传承习老的优良家教家风，扎实开展“严

家教、树家风、扬美德”活动。

五要丰富活跃文化生活。深入挖掘和弘扬中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合地域特色进行创造性转化、创新性发展。广泛开展群众乐于参与、便于参与的文化惠民活动，深化拓展“我们的节日”主题活动，组织开展乡村广场舞、地方戏曲会演、群众体育比赛、文艺培训等各类活动，让群众在多姿多彩、喜闻乐见的文化活动中获得精神滋养、增强精神力量。

六要涵育滋养文明乡风。大力开展移风易俗、弘扬时代新风行动，倡导科学文明健康的生活方式，宣传普及文明礼仪规范。针对红白事大操大办、奢侈浪费、厚葬薄养等不良习气，广泛开展乡风评议，发挥“一约四会”等群众组织作用，涵育文明乡风。大力弘扬科学精神，广泛普及科学知识，引导农村群众自觉抵制腐朽落后文化。

三、坚持问题导向，努力破解建设新时代文明实践中心的难点难题

从整体上统筹推进理论宣讲、文化服务、教育服务、科技与科普服务、健康体育服务“五大平台”建设，是试点工作要着力解决的问题。

一要在找准定位、聚焦重点上下功夫。建设新时代文明实践中心，要紧紧围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持学思用相结合，知信行相统一，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，大力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风，重点聚焦学习实践科学理论等六大任务来进行。始终紧

扣新时代文明实践工作是为了解决农民教育问题这个目标来进行，避免“唱错调门”“跑偏方向”。

二要在整合资源、抓住关键上下功夫。阵地资源是文明实践活动的依托，必须在整体统筹优化“五大平台”资源上着力。进一步统筹整合、优化配置、激活盘活县镇（街道）村（社区）公共阵地资源和公共活动项目资源，建立健全有效运行机制，在提高公共服务资源的使用效益上取得新突破。

三要在优化服务队伍、完善运行机制上下功夫。明确工会、共青团、妇联、科协、文联等群团组织为新时代文明实践活动重要开展力量，宣传文化督导员、协管员为新时代文明实践活动主导力量。建立建强各单位部门、村（社区）、社会组织志愿服务队相互补充、相互促进的新时代文明实践志愿服务体系。加强志愿骨干的培养，志愿者、志愿服务组织星级资质认定和激励嘉许力度，不断培育志愿服务精神、弘扬志愿服务文化。按照“社会化推动、项目化运作、社区化落地、信息化管理、专业化支撑”原则，推进新时代文明实践“六大任务”项目化落地落实。不断完善志愿服务项目库，建立供需信息网上自主对接通道，健全“需求发布—分类筛选—清单认领—结果反馈—考核评价”新时代文明实践完整工作运行机制。

四、加强组织领导，确保试点工作不断取得新成效

一要分级明确责任。在中央统一部署、省委指导督导、市委抓推进、县委抓落实的职责分工下，各镇（街道）和相关部门班子成员中要明确专人负责试点工作，要深入学习、大胆实践，靠近群众、精准推进。

二要形成工作合力。“五大平台”牵头单位和相关单位部门要充分调动本系统基层公共阵地资源和公共活动项目资源，积极参与文明实践工作，协同推进“五大平台”建设，优化聚合力量，有效服务基层群众。

三要务求取得实效。各镇（街道）和相关部门要始终正确把握新时代文明实践工作根本遵循，深刻认识建设新时代文明实践中心的重大意义，突出思想引领，围绕“五大平台”建设、“六大任务”落地落实，结合各自职责分工，创新工作思维和模式，在彻底打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”上不断取得新成效。

富平县新时代文明实践中心

2019年5月31日